

## 赓续宝阴薪火 高奏华大弦歌

蚌埠五中坚持“五育并举”  
促进学生全面发展

蚌埠第五中学坐落在美丽的淮河之滨，学校始建于1911年，为清宣统宝阴学堂，是蚌埠市区办学历史最悠久的学校。2002年，学校创建成为“蚌埠市示范中学”。

拓展，开阔眼界等一系列德育主题活动在实现减负和提质并举的同时，有效提升德育教育成果。

## 一体两翼 特色发展

仰望星空，脚踏实地。蚌埠五中根据自身发展特点制定了一体两翼，特色发展，即文化课教学和艺体教学比翼齐飞的发展战略。在强化常规教学的基础上，积极探索艺体教学的新形式，以社团活动的形式拓展艺术教学形式，并开展馆校合作和系列体育联赛，形成精致小巧、独具特色的教学活动，艺体教学成效显著，艺体高考成绩连创新高，真正践行了因材施教，促进了学生的多元发展。

## 精细管理 硕果累累

蚌埠五中高度重视课堂教学质量与效率，及时了解一线教师的课堂教学情况，加强常规管理力度。将全员、全覆盖的教学视导工作常态化，不断督促教师专业成长。

学校按照学生的学业情况和个人意愿，开展分层教学，发挥各学科备课组集体力量，集思广益制定本学科培优提质和抓差补缺方案。学校各年级实行全员导师制，通过生涯规划给每一位同学设计发展方向。

学校积极推进教育教学评价机制改革完善，强化教学质量监控。严抓试卷和作业命制、考务、监考、阅卷面批、成绩分析、纠错反馈等环节，通过成绩分析会、学科教研等形式及时发现目标学生存在的问题和不足并采取积极应对，形成教育合力。

结合学生综合素质评价方案，拟定《蚌埠五中学生综合评价标准》，结合五育并举，从学生的道德情操、学习能力、学业水平、艺术素养、体质健康、劳动能力等方面对学生进行全面系统

## 师资雄厚 雏凤清声

学校以提升教育教学质量为核心，以教研为引领，以“精准、扎实、高效”为原则，以“以研促教，科研兴校”为目标，打造一支“校内引领，省市示范”的教研队伍。学校现有高级教师40名，研究生学历教师40名，省模范教师3名，全国教书育人楷模1人，省市教坛新星18名。在近年蚌埠市教育局举办的“四赛”岗位研修中先后有6位教师获得特等奖，10余人获得一等奖。

## 科研引领 提质增效

蚌埠五中始终坚持教研引领，以研促教，科研兴校的办学理念。在双新改革的大背景下，钻研新教材、研究新高考蔚然成风，多个学科组联合推动了以“晨惜”大阅读为品牌的阅读教学实践研究，通过“晨惜”大阅读工程提升了教师的教研能力，增强了学生学习兴趣和学科成绩，真正实现了科研引领，提质增效。

## 立德树人 五育并举

学校坚持立德树人的根本任务，依托“华晨善雅”德育课程体系，以“华大精神”为核心，“晨钟文化”为形式，“善行公民”为标准，“雅量君子”为目标，以重点项目为载体，聚焦教学全过程，深化课程开发与德育相融合，通过德育为先，成长筑基、传统文化、家国情怀、多彩活动，寓教于行、阳光体育，多彩社团、一米农庄，精巧劳育、研学

蚌埠田家炳中学  
与光同行 如你所愿

## 心存希冀，追光而遇

## ——优质的教育资源 一流的育人环境

蚌埠田家炳中学前身为“蚌埠第十二中学”，2022年实施集团化办学，成立蚌埠田家炳中学教育集团。目前，蚌埠田家炳教育集团拥有胜利西路小学、孝义初级中学、禹庙初级中学、蚌埠第十四中学共4所集团成员

校。近年来，蚌埠田家炳中学在教育理念、教育制度、教育改革等诸多方面不断探索跨越。日升月落，一所品牌学校正以崭新的姿态绽放在禹会这片美丽的土地上。

## 目有繁星，沐光而行

## ——雄厚的师资力量 多元的特色教育

学校打造了一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的高水平、专业化的教师队伍，在省市各学科优质课比赛及教学大赛中取得了优异成绩，一批省特级教师、省市学科带头人、青年骨干教师、教坛新星脱颖而出。

学校遵循“人文启智艺体健心”校训，围绕“以音乐为主导，大力发展艺术特色教育，努力建成高品质艺术高中”为办学方向，设有慧学班(文化

课精品班)、冲刺文化课本科；乐动班(音乐精品班)、美沁班(美术精品班)、毅行班(舞蹈精品班)，冲刺十大音乐学院、八大美术学院。2022年初，与南京艺术学院等知名高校在艺术教育方面进行全方位的合作交流。

为全面落实“人文立校艺体见长和谐发展”的办学理念，学校深入实施素质教育，不断创新活动载体，大力加强课程设置改革，根据安徽省普通艺

## 萤烛末光，增辉岁月

## ——新颖的集训模式 创新的教学机制

我校对艺术生采取就地集训模式，这种模式是我校在全市乃至全省的首创。

这所以艺体教育见长的普通高中，在多样化办学、特色化发展的道路上进行了深入探索和实践，突破了一系列瓶颈和挑战。

实现从学校特色到特色学校的创建。一方面，研究“田中悦美”美育校本课程，从“技”与“道”两个层面提升全体师生发现美、感知美、欣赏美和评价美的能力，培育“悦美少年”的美育目标；另一方面，运用“大艺术”思维，提出了

“悦美青春”的概念。

文化课程与专业课程的平衡。在课程内容和实施方面，对高中三年的所有课程进行系统化设计和研究。

学校艺体中心针对专业课程实施的需要与教务处联动，制定并形成各专业内部课程体系，针对不同学生的特点开展分层分类精准化教学模式，特殊需求的学生学校实施个体订制教学。

在时间分配方面，打破校园传统的学习时空限制，让学习随时发生。

非艺术生与艺术生的融通。在高三之前的两年时间，学生会在正规的考核

的过程性评价和建议，帮助学生制定个人发展目标，提出指导意见。

严禁学生手机进入课堂的同时，加强学生读物排查清理，结合“大阅读工程”把读书活动作为提升学校教育质量、减负提质的重要抓手。通过开展课上、课间体育活动以及体质健康监测加强体质管理，确保切实提高学生体质健康水平。

不断完善软硬件办学条件，智慧课堂、精准教学实现全覆盖，阅览室、图书室、实验室、机房、美术室、音乐室、书法教室等功能室齐全。学校努力做好各项后勤服务，满足学生学习成长需求，解除家长后顾之忧。

学校坚持“决不让一个学生因家庭经济困难而失学”的原则，每年通过国家助学金、建档立卡减免学费书费、校内资助等政策向家庭贫困的学生提供贫困学子助学帮扶。

在全体师生共同努力下，近年来，学校美术、排球等特色项目屡创佳绩，教育教学质量不断提高，教育教学成绩显著飞跃。

## 三年携手相伴 共筑美好未来

2024年，学校计划招生750人，其中普招725人，美术设计特长生10人，排球特长生15人(女生8人、男生7人)。学校将一如既往地向着管理要成绩，将“精致教育、精细管理”的理念贯穿学校工作全过程，坚持高效课堂改革，实施全员导师制与分层教学，加强特色教学，因材施教，关爱每一位学生，帮助每一位学生成才，实现学校快速发展。

## 质量强校结硕果 特色办学谱新篇

## 蚌埠九中打响教育教学工作品牌

蚌埠九中贯彻落实中小学党组织领导的校长负责制，秉承“以人为本，和谐发展；以文化人，艺体见长”的办学理念，以“优质、特色”作为引领学校发展的航标，高起点定位、高品质办学，健全党组织领导学校德育工作体系，将党的领导、党的建设贯穿办学治校、立德树人全过程。

2023年，蚌埠九中获得全国国防教育示范校、全国健康学校、第二批全国学校急救教育试点学校、三个国家级荣誉称号；2024年，获评安徽省第二届文明校园称号，并成为西北师范大学智能人才共育基地。学校以四个国家级示范建设和智慧教育基地建设为契机，不断创新教育教学品牌实施途径，致力于建成“省级一流特色中学”。

## 打响“爱尚”德育品牌

以全国中小学德育典型案例——“爱尚”书吧为品牌载体，努力构建包括“爱尚”志愿服务、“爱尚”阅读、“爱尚”健康、“爱尚”舞台、“爱尚”劳动在内的五位一体的“爱尚”德育体系。校党总支支部建设，开展教工团支部读书沙龙、起始年级好书推荐等活动，拟定红色读物进校园活动方案，通过课前朗读、美化读书角、举办书写比赛和诵读达人评选等形式满足学生阅读需求，推动“智慧大阅读”工作在九中落地生根。校党总支将学生思想政治教育摆在首位，将志愿服务队设在校团委，组织多彩志愿活动，倡导执礼养正的风尚。近年来，“爱尚”服务被蚌埠市图书馆授予“优秀志愿者团队”称号，有效提升学校德育工作水平。

## 打响质量强校品牌

学校坚持以教师队伍建设和为抓手，依托大数据智慧评估、教学诊改、双高建设、提质培优等重大项目，改革创新，推动学校高质量发展，学校办学实力大步提升。学校着力打造一支德才兼备、



业务精湛的学者型、专家型师资队伍。近年来，一大批锐意进取、成果突出的教师成为学校教育教学工作的核心力量——30余位教师荣获“市学科带头人”“市教坛新星”“市青年骨干教师”称号。五年来，我校获国家、省、市各级教学竞赛奖项百余人次。

蚌埠九中作为西北师范大学智能人才共育基地，通过智慧的教与学，真正实现因材施教，提升学科核心素养，促进学生个性化成长和智慧发展。蚌埠九中依托因材施教大数据中心实施“年级组—班级”“教研组—备课组”的纵向管理，实施“课题组—跨学科项目化学习”的横向管理，充分发挥优秀教师的学术影响力与教育教学管理经验，充分发挥跨学科、学段的教学研究成果的辐射带动作用，立足本校实际，制定九中特色的“强基计划”，普遍实施导师制，坚持“一生一案”，科学制定学业规划，深度陪伴学生成长，助力学生踏上一条适合自己的成才之路。近年来，学校教育成果显著，初中连续三年不间断向省示范高中创新潜质班输送优质生源；高中持续细化教学管理和高考精准备考策略，连年实现新攀升。

2023年，蚌埠九中被授予全国国防教育示范校，校党总支充分发挥国防教育示范引领作用，结合中学阶段国家课程，将统编版初中全科教材中有关国防教育的内容提炼出来，依据中学生身心发展特点，在各学科课堂教学、课外研学中渗透国防教育。

2023年9月，学校成功承办了由市委宣传部、军分区、市教育局等多家单位联合主办的蚌埠市中小学国防教育现场观摩活动，展示了将语文课与大思政、国防教育课有机融合的课例，蚌埠广播微信平台全程直播，反响热烈。

## 打响健康教育品牌

校党总支引领高度关注学生体育素养和营养健康。学校整体设计学生评价机制，引领健康的评价导向。2023年，学校成功入选首批全国健康学校建设单位和第二批全国学校急救教育试点学校。学校以试点建设为契机，探寻课堂教学、主题活动、社会实践活动、校园环境创设、家校共育和跨学科融合六个方面有机融合的学校健康教育实施的基本框架。蚌埠九中心理活动月已举办12届，初三学生心理游园活动已举办4届。在蚌埠市中小学校园心理剧剧本大赛中，蚌埠九中四次蝉联一等奖。

## 打响国防教育品牌

## 心灵的旅行

蚌埠技师学院 贾学艳

在这个充满浮躁和急躁的世界里，我依然守护着一片静谧的港湾——我的语文课堂。这里，我们徜徉在经典作品中，被文字所传递的温暖所感染；我们不再躁动不安，而是让情感自然地流淌和表达。

作为职业学校的语文老师，在没有升学压力的情况下，语文老师应该怎么上？可以教知识技能，可我更看重的是寻找作品的人文内涵，发掘作品中对学生有指导意义、有价值的东西，通过思考和讨论内化这些知识，对学生的心灵有所启迪。在教授《致橡树》时，我们深入讨论了爱情的本质，思考在爱情和婚姻中，女性应如何珍视自我，保持独立和自尊；教授《祝福》时把重点落在命运要掌握在自己的手中；教授《鸿门宴》时我鼓励孩子们思考，如果你们要选择一个领导者，会基于什么标准；教授《劝学》《寡人之于国》等篇目时引导学生挖掘文章背后的哲学思想，理解文章背

后闪耀的哲理。这些优秀的作品历经千年，仍然对现代人有着深远的指导意义。通过这些文学作品的教学，我帮助孩子们了解和喜爱中国传统文化，学会了从古典文学中汲取智慧，理解传统文化的现代价值。

在每一堂课中，我努力去感知孩子们的内心世界，理解他们的情感和想法。教学，对我而言，不是知识的简单传递，而是更深层次的人文关怀和精神成长。在潜移默化中帮助学生建立正确的价值观，帮助他们在复杂多变的世界中找到自己的方向。

从教的道路上，我也经历了一些困惑和挑战，但每当看到同学们的眼神由迷茫到清澈，表情由怯懦到自信，行为由散漫到自律，都让我感受到教育的力量与价值，更坚定了我用文学作品去启迪学生心灵的教育理念。我仿佛看到一颗颗种子在破土发芽，一朵朵花儿在悄悄绽放。

教育不仅是学生的成长，也是教师

自我的成长。我时常在夜深人静时，反思自己的教学。我问自己：今天的课，孩子们学到了什么？我是否真正触及了他们的心灵？这样的反思，虽然有时让我感到不安，但更多的时候，它激励我不断前行，不断改进。

教育，是一场心灵的旅行。在这场旅行中，我见证了学生们从稚嫩到成熟，从好奇到求知转变。同时，我也在他们的纯真和热情中找到了新的启示，学会了从不同的角度看待世界，不断地更新自己的教育理念和教学方法。在这场教育的旅程中，我与学生们一起成长，一起探索，一起感受，一起创造。这不仅他们的旅程，也是我作为教师不断学习和成长的旅程。

让我们继续这场心灵的旅行吧！不急不躁，不慌不忙。在文学的陪伴下，我们的心灵得到真正的滋养，我们的情感得到自由的释放。这将是一段难忘的旅程，一段让我们都变得更加丰富和深刻的旅程。

## 守持

蚌埠第一实验学校 八(2)班 战柯羽

小时候，我总是喜欢到家旁边的水塘。或是抓鱼，或是盯着叶片上的虫子唱歌。久而久之，变成了一种习惯，每天我都会来水边和千奇百怪的动植物们互动一下，看那个微小却丰富万物的世界。

在某个炎热的夏天，我如往常一样蹲在水塘旁边，却忽然发现视野上方有一个小黑点在晃动。我疑惑地站起来，凑近，发现了一只淡棕色的蜘蛛。它吐了一根不长不短的白丝，就这样平静地挂在一旁的树枝上。丝线被我站起所带来的风吹晃了，就像一条可怜的小纱巾，被系在黄沙漫天的悬崖边。在摇晃了两三个来回之后，丝线已经支撑不住，缀着那个棕色的小点掉向地面。那个棕色的纺织者，就这样荡在浸着水的烂泥里，不动了。

我认为那个家伙是死了。水塘算得上贫瘠，周围没有足够的食物。再者，它的织丝能力并不强。我无心再去关注一个将死的蜘蛛，只是去忙着自己的事情。

过了段时间，在考试结束后的几天，闲得发慌的我终于想起了这个水塘——很不幸，它并没有织出又大又漂亮的网。但是，它也没有死去。它就像不知多久以前的那个夏天一样，苟延残喘地吊着一根丝线，夹缝生存。我仔细看过一遍，才发现它的腿断掉了一条。这样的生活对它来说是一种磨难。重复、失败、囿于生活的艰苦，我不知道它付出了多少。

我不禁有些疑惑。它为什么没有放弃，还在日复一日地织网？

我突然发觉，这一幕十分熟悉。我

们不也是一步一个脚印，在人生的长河中踏踏实实地留下属于自己的足迹吗？抛却结果、抛却虚名，不去索求成功的回报，而是关注过程和事件本身。正因为，我相信，在过程不断发展延续的最后，晴天、彩虹、阳光的眷顾会纷至沓来。它们固然令人欣喜，但是，相比于过程所教会我们的，它便成为了一种褒奖，而非前进的目标与动力。

我想起眼前的蜘蛛，也想到了更多。那只蜘蛛，它看见了吗？看见动物的呢喃、阳光的赐福，还有这份守持所独有的价值吗？

想到这里，我垂下头。看着那只微微颤抖的蜘蛛，我第一次感受到它的存在是如此清晰——如同我自己。

指导教师：刘婷